

旁观者说

裸奔与房价

1974年4月,在伦敦举行的一次橄榄球赛上,迈克尔·奥博雷恩一丝不挂地奔入球场。作为一个闯入者,他的“创举”吸引了在场大批观众的眼球。为此,现场维持秩序的警察笑呵呵地追上前去,用自己的头盔遮住了迈克尔的“质朴”部位。

人之初,本来就是裸体的。这是经典告诉我们的朴素道理。当初上帝造人,先造了亚当,然后看他孤单又造了夏娃。在伊甸园里,他们生活在优雅的环境里,虽一丝不挂,但无忧无虑……不过,鉴于我们已经经历了漫长的文明时代,裸体这件事情,还是拿到合适的场合展示为好。关于这一点,东西方似乎有一定的共识。

当年迈克尔·奥博雷恩裸体闯入公共场合,尽管没有受到严厉的惩处,却冻得直打哆嗦。在事发现场,警察对别人说,“我可以告诉你,天气很冷,他没有什么可自豪的。”警察叔叔的解释至少说明了一个深刻的道理:出风头,总是要付出代价的。至少,要面对4月乍暖还寒的天气。

2012年底,大炮任志强预言,2013年3月房价将暴涨。为此,深圳英联不动产的董事长郭建波表示反对。郭先生甚至发誓,如果来年3月房价上涨,他将在长安街上裸奔10公里。

前不久,在铁一般的事实面前,郭先生终于“如愿”了。为了不爽君子之约,3月20日晚上,郭建波主动认输,并在微博上向@平安北京申请裸奔。面对可能出现的戏剧性事件,@平安北京称,对此事没有必要回应,建议他“依法依规行事”。其言外之意是,您自己觉得怎么合适就怎么办吧……

截至目前,这事儿还没有更进一步的下文。看起来,大家虽然对一个中年男子的裸体兴趣不大,但是对一个地产公司老板引发的娱乐事件还是感兴趣的。同时,这件事情再一次说明,在我们全面进入小康社会的关键时刻,我们已经提前进入了娱乐社会。我们会吃惊地发现,今天这个时代的可爱之处在于,不仅嫩模是吸引眼球的,因为房价的问题,中年男子的裸体也同样可以是吸引眼球的。

看到这则新闻,是在报纸的时评版。不过,我想还是放在娱乐版更好。地产大佬脱裤子打赌,不仅说明我们的社会对房价认识有严重的分歧,同时更深刻地说明了一个问题:无论多么严肃的话题和巨大的分歧,只要在关键时刻脱下内裤,困难总会迎刃而解的。

我个人对消费郭先生的胴体兴趣不大。但是,对自己的愚钝确实有了深刻的了解。

去年下半年,和郭先生一样,面对大面积的空置房和随处可见的塔吊,我自己也产生了房价可能会出现自由落体运动的担忧。但是事实证明,我和郭先生一样,看问题都太刻板了。如果我们都像郭先生一样对房价持乐观态度,那么,不仅买不起房子,而且极可能会落到睡大街的地步。多少年来,任志强先生苦口婆心地告诉我们,房价是不会跌的。他的判断总是惹来众怒,但在关键时刻却总是胜出。这充分说明,任志强先生是一位智者,至少,他对房地产的认识就像对郭先生的裸奔一样有着清醒的认识。

郭先生的裸奔,眼下似乎可以告一段落。我只是想,很多年之后,当大家在谈论

房价的时候,是否还记得有一位愿意为自己的错误判断而准备脱衣服

的先生?很多年之后,当我们还在谈论裸奔这个话题的时候,是否还记得当年

有一些东西在大街上裸奔——它们一丝不挂,就像一匹匹脱缰的野马横冲直撞;它们无所顾忌,从来不顾及别人的感受,赤裸裸地在大街上撒野。因为它们的狂奔,无数家庭的生活受到影响,无数恋人为此选择放弃爱情,无数年轻人在大街上拼命努力,以求换取一小块可以容身的地方。

裸奔。是的,我们处于一个裸奔的时代。难怪大家动不动就拿脱衣服开玩笑,这是因为,我们对赤裸裸的招摇已经不再陌生,赤身裸体再也不是一个让人脸红的话题。倒是我自己,已经因此成为任志强先生的忠实粉丝。他在不经意间拿出了一张节目单,告诉我们一个时代新的娱乐话题将在何时上演。

冯磊



相约在 宜人的黄昏

郭卉

夕阳慢慢地滑落到一片白茫茫雾中
所有顽强裸露的树干
都在努力地笔直,向上
此时山林里满是清新、欢畅
那是它独有的静谧和安详

你我今天就约定吧
一起去追逐那美丽的夕阳
找个有薄雾的下午
牵着手走去森林深处的地方
细细地品味阳光洒落山谷里
摇曳的那件金色霓裳
请信我
与我一起倾听林中的偶然声响
有我在你的身旁
我们一定会听出那声音里特别的地方……

秋天的童话

苗子楠

秋天是个快乐的小精灵
常常飞舞在欢乐的大地
她
可能在落叶下
可能在雨滴旁
可能在榕树上
无处不在
可秋天毕竟是短暂的
不过一会儿
隆冬踏着响亮而又沉重的步伐走来
到处变得寒冷
变成雪白的一片
可怜的秋精灵被白雪追赶
她用最后的余光
望了快要过去的深秋
用深情的眼光
向秋告别
最后,秋精灵化作白色的烟
消失在了茫茫的白雪中
难道秋精灵就这样走了吗
当来年秋天的金色午后
她会哼着小曲
慢慢走来
这时,人们在收获果实
小孩在金色的田野上捉蜻蜓
而她呢
正坐在果树上
静静地笑呢

若有所思

让人生充盈书香

开卷有益,顾名思义,读书就会有好处。这个成语来源于宋朝王辟之的《澠水燕谈录·文儒》(卷六):开卷有益,朕不以为劳也。说的是宋太宗赵光义朝政之余勤奋读书的事。据载:宋朝初年,太宗让文臣辑录了1600多种古籍的重要内容,编成规模宏大的分类百科全书《太平分类》,后更名为《太平御览》,每天必读,学问日进,学识渊博,处理国家大事也随之得心应手。由于皇帝垂范,群臣效仿,读书风气很盛,连平时不读书的宰相赵普也有“半部论语治天下”之谓。后来,“开卷有益”便成了成语,用以激励人们勤奋好学、多读书。

遗憾的是,现在中国人普遍读书偏少却是不争的事实。据2012年公布的我国《第九次全国国民阅读调查》报告显示,国民人均阅读图书仅为4.35本。如今人们的生活和工作节奏都很紧张,大多数人根本顾不上读书。表面上看,不读书好像也不影响工作和生活,实际上,读书不仅是人生重要的组成部分,而且是关乎国家希望和民族兴旺的大事。试想,一个人若不读书,他接受的

信息就必然是从众的、被动的和缺乏分析的;一个国家和民族若不读书,这个国家和民族也一定会丧失创造性,缺乏活力、倒退和落后。正如习近平总书记所言:“好学才能上进。”我们的人民要上进,我们的国家要上进,我们的民族要上进,就必须大兴读书之风,尤其要让全民体味书香之香,分享读书之益。

首先,读书益智。人们的聪明和才智不是先天就有的,都是实践经验的总结。书本记录了历史,记载着先人对实践经验的总结和对自然的认知。我们打开书本,就能了解自然变化规律和利用自然、改造自然的方法;打开书本,就能看到先人的智慧和创造;打开书本,就可以掌握科学知识。工作生活中遇到的疑惑和问题,都可以从书中找到答案。由此可见,读书让人变得更聪明。二是读书益心。常言道,“养心莫如静心,静心莫如读书”,主要是说语言文字本身具有调节情感、解除烦恼、淡化抑郁的作用。历史上就有读杜甫诗能除病症的传说。现代医学也证明,读书能够助人进行精神调节,可以增强人体的免疫

旅行散记

一帧别致的餐巾

去北欧旅游,带回一件特别的纪念品,那是一帧漂亮别致的纸质餐巾。

在瑞典首都斯德哥尔摩,导游带我们到一家中餐馆用午餐。餐馆装饰得古朴典雅,雕花门窗、官灯壁挂,充满着浓郁的中国传统风格,但桌椅及餐具摆放是按西方规矩,大大小小的条型餐桌,铺着雪白的桌布。我们每人面前摆放着一套餐具,有刀叉,也有筷子,还有一方折叠好的纸质餐巾。我把餐巾展开铺在桌上,突然,餐巾上的图案把我吸引住了。

只见餐巾的正中间是一个美丽的中国结图案,下方用中英两种文字写着餐馆的名称和联系电话。左边是几笔简单的写意兰花,右边用图画和文字,分一、二、三步介绍筷子的使用方法,包括怎样用手执筷子、各手指的功能及拇指、食指、中指和无名指怎样配合,图文并茂,形象生动,清楚了。我明白了,这是在教外国人怎样用中国的筷子品尝中国菜。

环顾整个餐馆,果然,除了我们这个中国旅游团队外,还三三两两坐着一些金发碧眼的瑞典人。他们正津津有味地品尝着美味的中国菜肴,有的还真按照餐巾纸上的使用方法,不太自如地学着用筷子夹菜,脸上露出新奇而快乐的微笑。

中华文化源远流长,博大精深,餐饮文化是中国文化的一部分,中国菜是世界上最好的菜肴之一,讲究刀工火候,色香味形俱佳。外国人来华,无不为中国菜的美味所倾倒。据说克林顿当年访华,对晚宴上的中国菜大加赞赏,越吃越高兴,以致取消了当晚要参加的爵士音乐会活动,他要彻底享受一番中国菜的魅力。俄罗斯总统普京访华,同样被中国菜的魅力所征服,回国后,经常让厨师按照菜谱烧中国菜……

午餐后,我见到了这家餐馆的女老板,五十多岁,浙江人,秀挺的身材,白皙的皮肤,散发着中国女性典雅端庄的气质和风度。她说,来瑞典开餐馆已经二十年

了,生意蛮不错。一开始,主要是接待中国游客,现在当地客人也很多,还有丹麦人、法国人,他们都喜欢吃中国菜,不吃不知道,一吃忘不了,好多都成了回头客,还带来了他们的朋友和朋友的的朋友。其实,我们中国有很多好东西,只是西方人了解得太少。

是啊,我们的历史文化要比欧洲早一千多年呢!而且在世界四大古文明中,唯有中华文化没有中断。遗憾的是,近代中国闭关锁国,阻碍了和世界交往的脚步。改革开放又让中国重新打开了大门,扩大了对外交流,但中华文化还没有真正走出去。这家餐馆的老板,能够远渡重洋,把餐馆开到北欧,不仅给欧洲人带来了中国的美食,还从教用筷子做起,传播中华文化,也算她心中的一个“中国梦”吧。

那天,我向老板要了一帧没有用过的餐巾,带回国内,留作纪念,并几次在一些聚会场合向朋友展示。

王树华

于照文

编辑:孔昕 美编:晓莉 邮箱:kongxi3057@163.com